TRAJEKTORIE A DRAHA. DRUHY POHYB U.

Chceme-li popsat pohyBlésa, musime si zavest dva nové pojnisajektorie a draha.
Jisk jste jiz pozorovali bilou miZnou stopu, kterouotdoze rkdy zanechaji letadla. Podle ni sidete
piedstavit, kudy asi letadlo proté. Napsané slovaiedstavuji mista, kudy proSel hrot tuzky. Koleje

ukazuji, kudy vlak projel.

Trajektorie — vSechna mista kudy pohybujici 8eso proslo. P

nag.: bilacara za letadlem, koleje, napsané slovo,... ' ' '

Dé&leni pohybu podle trajektorie

Draha — délka trajektorie, kterou pohybujici g&eso0 urazi za ditou dobu.

ke s M
Jednotkal m 18 km
Méfidlo: metr B

Dé&leni pohybu podle pohybu jednotlivyéhsti glesa

napt.: padajici strom, kohoutek, ventilator, kolo, kjk.




Pracovni list: Trajektorie, draha. Pohyb, druhy pohybii.
1. Zakrouzkuj pismena u vyrazi popisujicich pohyb:

a) zaparkovany automobil vzhledem k parkovisti b) pastelka v ruce pii malovani vzhledem k papiru

¢) hodinky na ruce vzhledem k ruce d) dopravni znacka vzhledem k silnici
e) padajici jablko vzhledem ke stromu f) anténa vzhledem ke stieSe

g) cestujici v letadle vzhledem ke spolucestujicimu  h) letici vlastovka vzhledem k hnizdu
1) prsten vzhledem K prstu J) bézkat vzhledem ke stopé ve snéhu

K) husa tahnouci na jih vzhledem k huse letici vedle ni

I) prochazejici privod¢i vzhledem k jedoucimu vlaku

m) fidi¢ automobilu vzhledem k piedjizdéjicimu automobilu

n) ¢lovék na pohyblivych schodech vzhledem k ¢lovéku stojicimu pied nim
0) jedouci vlak vzhledem ke kolejim

p) stétec vzhledem k vykresu pii malovani

2. Dopln do tabulky télesa, vzhledem k nimz je téleso v klidu a v pohybu:

je v klidu vzhledemK ......... | je v pohybu vzhledem Kk ...

dité jedouci na kole

Stétec v ruce pri malovani

stojici ¢lovék na zastavce

pochodujici vojak

zboZi na pasovém
dopravniku

jedouci lyzar

3. Kdy mize byt mobilni telefon vzhledem k majiteli v Klidu? ...............o
Kdy mtize byt mobilni telefon vzhledem k majiteli v pohybu? ...,
4. Nasledujici télesa se pohybuji vzhledem k zemi. Podtrhni modie télesa, ktera se pohybuji
piimocaie a Cervené télesa, ktera se pohybuji kifivocare:
véela 1étajici z kvétiny na kvétinu, divka ve vytahu, kobylka lu¢ni, hod oStépem, dit€ na houpacce,
bézec pii beéhu na 50 metrt, zaba, §iska padajici ze stromu, kolo jedouciho automobilu, zbozi na pasu u

pokladny, fezani dieva ru¢ni pilou, kuli¢ka vrzena svisle vzhtiru, sedatko na koloto¢i, lyzaf pti slalomu.

5. Roztiid’ pohyby na posuvné, otacivé a sloZené. Posuvné pohyby podtrhni ¢ervené, otacivé modre:

béZici zajic, lopatky vétrné elektrarny, padajici $vestka, kaca, vlak na pfimych kolejich, kolo jedouciho
automobilu, kyvadlo hodin, hlina na hrnéifském kruhu, poc¢itacova mys pii pohybu, pohyb tabule v uc¢ebné pti
zvedani, okruzni pila, cédec¢ko v prehravaci, dopravni pas, fiditka horského kola, skokan na lyZich, pohyb
podtatého stromu, bézkat, vodovodni kohoutek, pohyb hlemyzdé, sedacka lanovky, vrtule u vrtulniku pfi letu,
otevirani dveti, automobil na rovném useku silnice, pirueta u krasobruslarky, pohyb bubnu v praéce, ruéni pilka,

smy¢ec pii hie, dest'ova kapka, klika flasinetu, stahovani rolety, stolni ventilator, otevirani PET lahve.




6. Roztiid’ pohyby:

teleso primocary (P) posuvny (P), otacivy rovnomérny (R)
krivocary (K) (0), sloZeny (S) nerovnomérny (N)

kolo vodniho mlynu

kabina lanovky

pohyb mice p¥i hire

balvan kutalejici se ze

svahu

taktovka dirigenta

majacek policejniho

auta

vrtule u vrtulniku p¥i

letu

raketa pri startu

rucicka hodinek

skok do dalky

7. Vyjmenuj a definuj ......... (viz tajenka).

1 1. neméni-li té€leso svoji polohu vzhledem

K jinému télesu, je v ...
2 2. misto, kudy proslo pohybujici se téleso
3 3. fyzikalni veli¢ina, kterd ma jednotku
g/cm® nebo kg/m?®

4 4. fyzikalni veli€ina, kterd ma znacku m

5 5. znacka F je znacky veliCiny ...
6. méni-li t€leso svoji polohu vzhledem

6 k jinému t&lesu, je v ...

v 7. k ur€ovani svislého sméru se pouziva
8. usek trajektorie

8 9. Zemé¢ je vzhledem ke Slunci v ...

9 10. fyzikalni veli¢ina, kterd ma znacku V
11. nastroj, ktery je v klidu vzhledem

10 K ruce a v pohybu napt. vzhledem k

11 papiru

Tajenka:

8. U kaZdého obrazku urdi (viz tajenka z ulohy ¢. 7):




